XXXI Olimpiada Wiedzy i Umicjetnosci Rolniczych
— Eliminacje szkolne — 2006/07
Blok: Agrebiznes

L. Funkeje kierownicze w spolee jawnej sprawuje:

a) zarzad i walne zgromadzenie wspolnikow

b) zarzad, rada nadzorcza | walne Zzgromadzenie

c) kazdy ze wspdinikéw w jednakowym stopniu

d) wspélnik, ktérego rzeczy prawa waiesione tytutern wkladu stanowig najwickszy udzial w majatku spolki

2. Liczba gloséw przyslugujaca kazdemu ze wspélnikéw na walnym zgromadzeniu spélki z o. 0. jest:
a) uzaleiniona od odpowiedniego zapisu w umowie spotki

b) niezalesna od ilosci posiadanych udziatéw — kazdy wsp6lnik ma tylko jeden glos

c) dokladnie taka jak ilos¢ wniesionych udzialow

d) uzalezniona od biczacych decyzji zarzadu

3. Dzialalno$¢ spélii komandytowej reguluje:

a) kodeks spélek handlowych - ¢} kodeks pracy

b) kodeks cywilny d) kodeks spélek handlowych i kodeks pracy

4. Wskai grupe, w ktérej wszystkie wymienione podmioty posiadajj osobowosé prawng.

a) spdidzielnia, spéika z 0. 0., spotka jawna c) spotkazo. o, spotka akeyjna, spoldzielnia
spotka z 0. 0., spélka komandytowa, spolka partnerska d) spolka jawna, spolka partnerska, spétdzielnia

5. Pierwszym krokiem w uruchamianiu firmy w formie dzialalnosci gospodarczej osoby fizycznej jest:
a) wyrobienie pieczatki firmowej €} zgloszenie obowiazkn podatkowego
b) zgloszenic obowigzku ubezpieczenia w ZUS d) wuzyskanie wpisu do ewidencji dzialalnogei gospsodarczej

6. Polgczenie si¢ kilku nie zwigzanych ze sobg firm pod wspdlnym kierownictwem, okredia si¢ jako:
a) kartel b) konglomerat c) fuzja d) franchising

7. Calkowity zakaz wywozu lub przywozu niektorych towardw, okregla sig jako:

a) debit b) embargo ¢) kontyngent d) barter

8. Sila nabyweza pienigdza

a) wzrasta podezas inflacji ¢) zmniejsza si¢ podczas deflacji

b} zmniejsza sig podezas inflacji d) nie ulega wplywom ani inflacji, ani deflacji

9. Laczng liczbe banknotéw i hilonu bedgceq w posiadaniu systemu bankowego oraz w obicgu pozabankowym, okresla

sie jako:
a} baza monetarna c) finanse publiczne
k) budzet panstwa d) =zasoby ekonomiczne panstwa

10. Rezerwy bankowe, to:

a) fundusze, ktére banki poZyczajg innym bankom

b) fundusze przeznaczane na przyszie inwestycje

¢) suma wszystkich depozytéw klientow

d) czgsé depozytow, ktdra bank musi utrzymywac dla zabezpieczenia swojej wyptacalnosci

11. Pozyezka pienigina udzielana odbiorcy przez dostawce w formie odroczenia zaplaty za dostarczone fowary, to:
a) kredyt kupiecki b) kredyt inwestycyjny c) kredyt hipoteczny d) kredyt obrotowy

12. Wskaz grupg, w ktérej wymieniono wylgeznie rzeczowe formy zabezpieczenia kredytu.
a} zastaw bankowy, gwarancja bankowa, weksel wiasny

b) zastaw bankowy, hipoteka kaucyjna, przelew wierzytelnosci

c) hipoteka kaucyjna, przystapienie do dlugy, blokada $rodkéw na rachunku bankowym

d) hipoteka umowna, kaucja, zastaw bankowy

13. Podstawy ubiegania si¢ o udziclenie kredytu bankowego jest:
a) wniosek kredytowy ¢} sprawozdanie finansowe
b} bilans i rachunek wynikéw d) biznes plan

14. Koszty utraconych korzysci, to inaczej:
a) koszty jednostkowe ¢} koszly kraficowe
b) koszty allernatywne d) koszty zmienne



15. Koszt zakupu §rodkdw ochrony roilin stosewanych w uprawie jeczmienia zalicza sig do kosztow:

a) stalych b) posrednich ¢) bezposrednich d) jednostkowych
16. Koszty amortyzacji kombajnu ziemniaczanego nalezg do grupy kosztéw:

a} zmiennych bezposrednich c) zmiennych posrednich

b) stalych bezposrednich d) stalych posrednich

17. Metoda obliczania jednostkowych kosztéw produkeji zakiadajgca, Ze poszezegdlne dzialalnosei w gospodarstwie
rolniczym charakteryzujg sie jednakows oplacalnoseig, nazywa si¢ metoda:
a) organiczng b) rozdzielczy c) podzialu proporcjonalnego d) syntetyczng

18. Suma produktéw surowych wytworzona w cyklu produkeyjnym danepgo roku, kiéra moze byé sprzedana poza
gospodarstwo lub spozyta na jego potrzchy wlasne, to produkcja:

a) globalna b) koncowa c) czysta d) towarowa

19. Wartoéé produlkecji globalnej gospodarstwa pomniejszona o warto$é nakladéw materialnych, to:
a) produkcja towarowa b} produkcja koficowa c) produkcja globalna d} produkcja czysta

20. Skrét instytucji zajmujgcej sig $wiadezeniami emerytalno — rentowymi dla rolnikéw, to:

a} QOFE b) KRUS ¢y ZUs d) PZU

21. Do charakteryzowania warunkow glebowo — klimatyczaych danego rejonu wykorzystywany jest:

a) wskaZnik waloryzacji rolniczej przestrzeni produkcyijnej c) wskaZnik transformacji uzytkow zielonych

b) wskainik bonitacji gleb d) podziat gruntéw na kompleksy glebowo — rolnicze

22. Zabezpieczenie obywateli przed niedostatkiem spowodowanym utraty zdolnoici do pracy na skutek wieku, to
ubezpieczenie:

a) gospodarcze ¢) spoleczne

b) majatkowe d) od nastepstw nieszczesliwych wypadkow
23. Marketing cbejmuje:

a} zbieranie informacji o rynku c) sprzedaz

b) projektowanie nowych produktow d) wszystkie wymicenione powyzej elementy

24. Koncepceja przedsigbiorstwa dgzgcego do zwickszenia wydajnosei produkeji przy jednoczesnym obnizaniu Kosztéw,
nosi nazwe koncepcji:
a) produkciji b} produktu c) sprzedazy d) marketingu spolecanego

25. Najwyiszym tempem wzrostu sprzedazy produktu charakteryzuje si¢ faza:
a) wprowadzenia b) wzrostu c) dojrzatosei d) schytku i eliminacji

26. Prawnie chroniona cze$é marki, to:
a) znak jakosci b) certyfikat c) znak towarowy d) znak graficzny

27. Zasada jedmosci rozkazodawstwa, w mysl ktérej kaidy pedwladny w przedsighiorstwie ma tylko jednego
bezposredniego zwierzehnika, jest podstawa wyrdZnienia struktury:
a) funkcjonalnej b) macierzowej ¢) liniowej d} liniowo - sztabowej

28. Clo jest to:

a) forma koncesji na import

b} podatek od towardw importowanych

c) oplata zwigzana z badaniem i dopuszezeniem do sprzedazy towardw z importu
d} podatek od towarow luksusowych ’

29. Clo nakladane w celu ochrony produlicji krajowej przed konkurencjy zagraniczng, to:
a} clo fiskalne b) cloreglamentacyjne c) clo protekcyjne d) clo prohibicyine

38, Papier wartas$ciowy potwierdzajgcy udzial w kapitale i dochodach spoélki, to:
a) akcja b) obligacja c) bon skarbowy dy czek

31. Weksel trasowany nalezy do grupy:
a) towarowych papierow wartosciowych c) pienigznych papieréw wartosciowych
b) kapitalowych papierow wartoéciowych d) pochodnych papieréw wartosciowych



32. Wystaweg weksla ciggnionego nazywamy:
a} trasaniem b} trasatem ¢} remitentem d) indosantem

33. Przedstawiony ponizej wzoér stuzy do obliczania wskaznika:

zysk
x  100%
koszty produkeji
a) plynnosci finansowej c) rentownosci produkcji
b) oplacalnosci produkeji d) stopy zysku
34. Wskaznik dochodowosci produkeji oblicza sig wg wzoru:
a) zysk c) zysk
— x 100% x 100%
koszty produkcji wartos¢ srodkow trwatych i obrotowych
b) wartos¢ produkeji d) zysk
x 100%
calkowite kaszty produkeji  x  100% warto5¢ produkcji

35. Podstawowymi miernikami informujacymi o szybkosci zwrotu zaangazowanego w przedsigwzigeie kapitalu 5a
wskainiki:
a} plynnosci finansowej b} wyplacalnosci c) sprawnosci dzialania d) rentownosci

36. Usystematyzowany wykaz kont stuzgcy do ewidencji standw i zdarzef gospodarczych, to:
a) plan kont b) bilans c) saldo d) storno

37. W Polsce podatek dochodowy od o0s6b fizycznych naliczany jest wg skali:

a) proporgjonalne — liniowe;j b) progresywnej c) degresywnej d) regresywnej
38. Do grupy podatkéw majatkowych zalicza sie:

a) podatek od spadkéw i darowizn c) podatek dochodowy od 0sdb fizycznych

b} podatek VAT d) podatek dochodowy od 0s6b pravnych

39. Gléwne Zrodlo dochodéw budzetowych paiistwa stanowi:

a) podatek rolny c} podatek dochodowy od 0séb prawnych

b) podatek dochodowy od oséb fizycznych d) podatek od towaréw i ustug

40. Do majatku ocbrotowego przedsigbiorstwa zalicza sig:

a) dlugotrwale lokaty pieniezne, srodki pienigzne na rachunku bankowym, zapasy materiatdw
b} zapasy materialow, nie zakoficzona produkeja, obligacje przeznaczone do obrotu

¢} $rodki transporty, naleznoscei z tytutu sprzedazy produktéw, zapasy materialdw

A1 oprogramowanie komputerowe, zapasy materialdw, nie zakonczona produkcja

41. Réinica migdzy przychodami a kosztami ich uzyskania, to:
a) zysk brutto b} zysk netto c) zysk kapitalowy d} zysk zatrzymany

41. Skladnikami kapitalu wlasnego w przedsigbiorstwie 59:

a} kredyt bankowy, nie podzielony wynik finansowy

b) zobowiazania krétkotenminowe, zysk netto

¢) kapital akcyjny, zysk netto

d) rozliczenia migdzyokresowe, zobowiazania krétkoterminowe

43. Dla ckonomisty pojgcie ,,postgpowania gospodarnego™ oznacza:
a) oszczedzanie c) uczenie si¢ zasad ekonomii
b) uzyskiwanie jak najwigcej z tego co sie posiada d) wydawanie jak najmniejszej ilosci pieniedzy

44. Na rynku konkurencyjnym cena réwnowagi, to:

a)} cena okre$lona decyzjami konsumentow c) cena okreslona przez Ministerstwo Finansow

b) najnizsza cena, przy ktdrej producenci nadal beda osiaga¢ d} cena, przy ktdrej popyt réwny jest podazy
zyski

45. Glownym Zrédlem podwyiszania kapitatu wilasnego firmy sg:
a) obligacje b) =zyski ¢} kredyty kupieckie d} kredyty krétkoterminawe



46. W celu okreslenia sytuacji finansowej firmy w danym momencie, najlepiej przestudiowaé:
a) prospekt ¢} sprawozdanie z posiedzenia zarzadu
b) bilans d} raport ze sprzedazy towardw i uslug

47. Wzrost wiclkosci produkeji powoduje:
a) zmniejszenie kosztaw calkowitych ¢} zmniejszenie przecigtnych kosztdw statvch
b) wzrost kosztow stalych d) obnizenie calkowitych kosztéw zmiennych

48. Poziom Zycia mieszkancéw danego krajun wzrosnie, jezeli:
a) PKB i liczba mieszkancow beda wzrastaly w réwnym stopniu
b) PKB bedzie wzrastal szybciej niz liczba mieszkancow

¢) liczba mieszkancow bedzie wzrastala szybciej niz PKB

d} nastapi spadek produkeji i konsumpcji

49. Budzet wykazuje delicyt, jezeli:
a} zostaja zwigkszone wydatki c) zostaja zinniejszone podatki
b) wydatki sq wieksze niz przychody d) zostaja zwigkszone podatki

50. Korzysci skali osigga sig dzieki:

a) ograniczeniu sprzedazy i zwiekszeniu ceny

b} malym inwestycjom kapitalowym

¢} inwestycjom kapitalowym w celu zmniejszenia jednostkowych kosztow produkeji
d) wszystkim dziataniom lacznie

51, Wzrastajjce bezrobocie wraz ze zmniejszeniem wydatkdw na inwestycje, to cechy charakterystyezne:
a) boomu b) zalamania ¢} recesji d) ozywienia

52. Ktérej z wymicnionych nizej os6b nie zalicza sig do zasobdw sily roboczej?
a} programista komputerowy c) bezrobotny gérnik
b) nauczyciel d) emerytowany hutnik

53. Wskaznik stopy bezrobocia:

a) wskazuje, jaka czgsc ogdlnej liczby ludnosci w wieku produkeyjnym stanowig bezrobotni
b} wskazuje, jaka czesé zasobow sily roboczej stanowig bezrobotni

c} jestréwny zero, gdy rynek jest w stanie réwnowagi

d) nie obejmuje rozmiardéw bezrobocia naturalnego

54. Sposrod krajow czlonkowskich Unii Europejskiej najwyisza stopg bezrobocia charakteryzuje sig:
a) Polska b} Slowacja ¢} Niency d) Francja

55. Funkcje Marszalka Sejmu RP sprawuje:
) Jarostaw Kaczynski b} Marek Jurek ¢} Przemyslaw Gosiewski d) Marek Kaminski

56. Wykonanie budzetu Unii Europejskiej nadzoruje:

a)  Trybunail Obrachunkowy c) Komitet Regiondw

b) Trybunal Sprawiedliwosci d) Rade Europy

57. Podstawowym Zrédlem finansowania rolnictwa w Unii Europejskiej

a) Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego c} Fundusz Kohezyjny

b) Europejski Fundusz Gwarancji i Orientacji Rolnej d) Europejski Fundusz Socjalny
58. NajwyZszym organem wladzy Unii Europejskicj jest:

a) Rada Europejska c) Komisja Europejska

b) Parlament Europejski d) Trybunal Sprawiedliwosci

59. Organ Unii Europejskicj, skladajacy sig¢ z szeféw panstw i rzadéw, ktérych zadaniem jest elireslanie i alkcentowanie
gléwnych kierunkéw dzialan politycznych, fo:

a) Komisja Europejska c) Parlament Europejski

b) Rada Europejska d) Trybunal Sprawiedliwosci

60. Unia Europejska w ramach unii celnej
a) promuje wolny handel we wszystkich krajach
b)  promuje wolny handel gtéwnie pomi¢dzy swoimi czlonkami
c) pozwala kazdemu czlonkowi na ustalenie wlasnych oplat celnych dla krajow nicczlonkowskich
d) ogranicza handel migdzynarodowy
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Klucz do testu wyboru:

1. c 121 a |41. a
2. c |22, c |42. c |
3. a |[23. d [43. b
4, c |24. a |44, d
5. d |25. b |45. b
1 6. b |26. c |46. b
7. b |27 c |47, c
8. b |28. b [48. b
9. a |29, c |49. b
J, d |30. a |50, c
11. | a [31. | ¢ [51. | ¢
12. d ([32. a |52, d
13. a |[33. ¢ |53. b
| 14, b |34. d [54. a
15. ¢ |35. d |[55. b
16. b |[36. a |56. a
i7. a |37. b |57. b
18. b |38. a |58. b
19, d |39. d |59 b
20. b |40, b | 60. b
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Zadania praktyczne
Zadanie 1.

Jan Nowak jest posiadaczem $rodkéw finansowych, ktére zamierza zainwestowaé w dziatalnosé
gospodarcza. Z uwagi na osobiste powiazania, rozwaza mozliwosé przystapienia do firmy poligraficznej
badz mozliwoéé ulokowania srodkéw w dziatalno$é przedsichiorstwa transportowego.

-apital wiasny firmy poligraficznej wynosi 22 500 zl, a firmy budowlanej 115 500 zt. Osiagnigty zysk
netto  w poprzednim roku obrotowym wyni6st odpowiednio 6 330 zt i 12 228 zt. Obliczy¢ wskaznik
rentownosci kapitalu obydwu firm i na te] podstawie doradzié¢ Janowi N., w ktérym przedsigwzieciu

powinien ulokowac swoje $rodki. Odpowiedz uzasadnic.

Zasady oceny zadania nr 1.

1. Prawidlowe obliczenie wskaZnika rentownoéci kapitalu firmy poligraficznej - 8 pkit
2. Prawidlowe obliczenie wskaznika rentownogci firmy transportowej - 8 pkt
3. Umiejetnosé uzasadnienia odpowiedzi - 4 pkt

Ogolem: ' ' 20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 2.

Wykorzystujac podane nizej dane bilansowe, obliczyé warto$é majatku obrotowego oraz kapitatu
wlasnego przedsiebiorstwa Agro - Centrum S. A.

Wyszczegdlnienie Wartosc (tys. z{)'

srodki pieniezne na rachunku bankowym 6 830,-

e produkcja w toku B _ | ~3050,-
e dlugoterminowy kredyt bankowy ' 7 230,-
o kapital akcyjny - 4 900,-
e inwestycje rozpoczete ' - 1 440,
° zdbowiaczania wobec dostawcow | ' 10 980,-
s dlupotrwale lokaty na terminowych rachunkach bankowyléh 640,-
|® przychody przyszlych okresow 21,-
{® maszyny i urzadzenia 5 930,-
e nie podzielony wynik finansowy | 460,-
e zapasy materialéw | | 27 110,
e grunty, budynki i budowle 2 330,-
° zysk netto | 8210,-
{®  kapital zapasowy - 7 950.,-
| naleznodci z tytulu sprzedazy produktdw, towardw i ustug ' 13 240,-
~$rodki transportu 1 620,-

e licencie, 'patenty 1 programy komputerowe 48.-

Zasady oceny zadania nr 2.

1. Znajomos¢ skladnikéw majatku trwalego - 6 pkt
2. Okreslenie wartosci majgtku trwalego - 3 pkt
3. Znajomosc skladnikdw kapitatu wiasnego - 4 pkt
4. Okreslenie wartosci kapitalu wlasnego - 3 pkt
5. Umiejetnodé uzasadnienia odpowiedzi - 4 pkt

Ogolem: 20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 3.

Dla danego dobra X réwnania popytu i podazy okreslone sa nastepujacymi wzorami:
Py« = 50 — 5S¢y /réwnanie popytw/,

Py =2 + 3¢, /rdwnanie podazy/.

Wykorzystujac podane rownania uzupetnij tabele oraz znajdz ilodé i cene rownowagi dobra X,

Cex /poziom ceny dobra X/ 0 2 4 6 8 10

P, /wielkodé popytu/

Py« fwielko$é podazy/

b)  Narysuj krzywa popytu i podazy, zaznacz cene i ilogé rownowagi,
¢}  Zakladajgc, ze nowe réwnanie popytu wyrazone bgdzie wzorem Py, = 66 — 5., zaznacz nowg ilosé i

cene rownowagi

Zasady oceny zadania nr 3.

1. Prawidlowe rozwigzanie pkt. : a - 6 pkt
b - 6 pkt
c - 6 pkt
2. Umiejetnos¢ uzasadnienia odpowiedzi - 2 pkt

Ogodlem: ' 20 pkt
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Srodki dydaktyczne pomocne w rozwiazywaniu zadan praktycznych:

1. Papier milimetrowy oraz bialy (ewentualnie podaniowy)

2. Kalkulator
3. Diugopis






